

一线调查

湖南天雁定增遭小股东反对 主业长期亏损亟需突破市场困境

本报记者 何文英

见习记者 肖伟

近日,湖南天雁召开2018年第三次临时股东大会,审议非公开发行议案。湖南天雁拟募集资金2.5亿元全部用于偿还专项债务,然而小股东投下的反对票致使主要议案未能通过。

《证券日报》记者走访后了解到,近年来,公司主业不振,业绩长期亏损,目标市场收缩,种种情形为增发议案被否埋下导火索。

**大股东支持
小股东投票反对**

记者查阅历史公告得知,上述2.5亿元债务主要用于湖南天雁“车用发动机高效涡轮增压器产业化项目”,该项目以湖南天雁子公司天雁有限为平台实施。其中1亿元为2014年财政部拨款,另外1.5亿元来自财政部对兵装集团的拨款,上述2.5亿元资金通过控股股东中国长安对上市公司的委托贷款形式注入公司。截至2018年三季度末,该项目已投入资金2.65亿元。

11月24日,湖南天雁发布《2018年度非公开发行A股股票预案》,以募集的资金偿还对中国长安的专项债务,中国长安以2.5亿元现金全额认购本次非公开发行股份。湖南天雁相关人士向

《证券日报》记者表示:“这次非公开增发完成后,实现国有资产的逐级注入,发挥中国长安的持股平台作用,充实上市公司资本金。”

12月12日,国务院国资委原则同意本次非公开发行A股股份方案。12月14日,湖南天雁召开股东大会审议非公开发行预案。虽然有大股东现金全额认购,但是出席会议的中小股东行使否决权,更有持有B股股东对全部议案均投下反对票,最终议案3至议案11未获通过。

《证券日报》记者了解到,由于议案3至议案11涉及非公开发行方案的主要内容,意味着关于非公开增发事项的主要议案均未能通过,湖南天雁将在2019年1月4日再次举行临时股东大会,重新审议以上议案。

**主业长期亏损
目标市场格局生变**

湖南天雁财务部部长向《证券日报》记者指出:“本次非公开发行完成后,每年可为公司节约利息开支924.38万元,实施该方案可缓解公司短期资金压力。此次发行可提高公司短期偿债能力,有效降低公司财务费用,提高公司盈利水平,提升净资产规模,优化公司资本结构。资产质量的改善与偿债能力的提升将有助于

公司拓宽融资渠道,有利于公司的资金周转与可持续经营。”

然而,方案所节约的利息成本与公司历年亏损相比有较大差距。2015年,湖南天雁实现归属净利润为-4691万元,2016年仅实现归属净利润1000万元,2017年公司再度转盈为亏,实现归属净利润为-8404万元。2018年前三季度,湖南天雁实现归属净利润为-231万元,实现扣非后净利润为-1360万元。

上述财务部长向《证券日报》记者表示:“公司现在的拳头产品是生产柴油机增压器,近年来,公司虽然扩产,但是下游市场十分疲软,销售仍然在50万套上下浮动,产能利用率还有很大提升空间。在柴油机零部件技术方面,国内外相比仍需跨越技术鸿沟。这导致高附加值的零部件市场份额都被日本、美国、欧洲厂商拿走了,国内厂商只能分割中低附加值的零部件市场份额。即便如此,国内厂商还受到下游整机厂的话语权影响,在账期、价格方面都要做出一些让步。”

然而,湖南天雁的目标市场格局正发生明显变化。中国汽车工业协会公布数据显示,今年1月份至10月份,全国汽车产销2282.58万辆和2287.09万辆,同比下降0.39%和0.06%。其中乘用车产销1935.02万辆和1930.40万辆,同比下降1.04%和1.02%。

**新旧交替到来
亟待突破困境**

《证券日报》记者走访了湖南天雁工厂职工和附近居民。受访者向记者表示:“前些年,天雁进行全面改制,把医院、小学、幼儿园、物业等剥离,减轻了开支和负担,但是厂房还是三线建设时期留下来的老公厂,地理位置封闭,出入不方便。这些年,天雁接到的军工订单少了,工厂经营效益不好,工资待遇低,很难留住年轻大学生。”

面对上述种种情况,湖南天雁相关人士向《证券日报》记者表示:“以前公司作为军工单位,接到军方订单能占销售额总额的70%以上,厂区效益显著。现在国家进行全面改革,公司被评为三级供方,要和市场上各类公司进行竞争,军方订单只占销售额的3%左右。在这种新旧交替的情况下,公司正在想办法争取生存发展空间。”

他向《证券日报》记者指出:“虽然厂区是老厂区,厂房是老厂房,但是我们深知创新的重要性。公司已经淘汰了老旧设备,使用的设备都是进口数控设备。这些设备的采购金额高,折旧额度大,公司希望能尽快增加订单,增加产量,摊薄成本,创造效益。为此,公司进行多方探索,今年已经切入高铁市场,目前产品毛利率约有20%,新品有较大的市场潜力。”

ST公司保壳系列报道

业绩巨亏银行账户被冻结 *ST信通申请重整破局

■本报见习记者 孟凡军

2018年已经临近尾声,“保壳”成了许多ST公司不得不面对的现实问题。这其中,*ST信通面临的形势非常严峻,证监会立案调查尚无结论,银行账户多数被冻结,业绩逐渐下滑。2017年公司年报已经被出具非标意见,如果今年年报再次被出具非标意见,公司将按照相关规定暂停上市。

据悉,公司已向哈尔滨市中级人民法院申请重整,以恢复公司资金的流动性、正常履约能力、可持续经营能力。

面临暂停上市风险

2016年,*ST信通营业收入为13.31亿元,净利润为1.30亿元,净资产为32.29亿元,每股净资产5.12元。2017年上半年,*ST信通的发展还一切正常,但从2017年下半年开始,公司开始陷入控股股东亿阳集团债务诉讼纠纷,情况不断恶化。

2017年12月26日,*ST信通公告称,公司基本账户等十多个主要银行账户资金均被冻结,公司被法院申请冻结的资金总额为31.6亿元,实际冻结8.62亿元,导致公司的资金流动性受到限制,对经营和财务状况造成较大不利影响,上交所决定对其实施“其他风险警示”,股票简称从2017年12月27日起由“亿阳信通”变更为“*ST信通”。

此后,因公司2017年度财务报告被会计师事务所出具无法表示意见的审计报告,上交所决定对公司股票实施“退市风险警示”,2018年4月26日起,公司名称由“*ST信通”变更为“*ST信通”。

2017年*ST信通大幅亏损,当年公司营业收入为13.26亿元,净利润为-24.79亿元,净资产为7.09亿元,每股净资产1.12元,同比2016年,不仅巨亏且净资产大幅下降。而2018年前三季度,公司营业收入为7.17亿元,净利润为-4.58亿元,净资产为2.50亿元,每股净资产0.40元。

在2018年三季报中,公司表示,受控股股东亿阳集团债务诉讼的影响,公司基本账户在内的多个账户被冻结,正常的投标受到很大影响,新签约合同额下降。由于业务及回款均受到影响,员工积极性受挫,工作效率降低,骨干流失,对公司持续经营带来较大风险。

在三季报披露之后至今的一个多月内,公司又多次公告了新增银行账户被冻结、新增涉及诉讼、资金被划扣、相关房产被拍卖等可能会对公司损益产生负面影响的多项事项。

一位不愿署名的券商分析师对《证券日报》记者表示,从当前公开资料看,*ST信通2018年度再次亏损几乎成定局。而且,上述事件对公司的未来发展影响在未来还会持续一段时间。同时,2017年度会计师事务所已经出具了无法表

示意见的审计报告。对于即将过去的2018年,会计师事务所如何出具审计报告,也非常值得关注。如果会计师事务所对公司2018年年报再次出具非标意见,公司将按照相关规定暂停上市。

申请重整破局

而在2017年12月初,证监会向*ST信通下发《调查通知书》,因公司涉嫌违反证券法律法规,证监会决定对公司进行立案调查。调查迄今仍在进行中。靴子尚未落地,最终调查结果如何,仍像“达摩克利斯之剑”悬于公司头上。如立案调查事项被最终认定存在重大违法行为,公司股票可能被实施暂停上市。

公司表示,自2017年下半年危机爆发以来,已经采取了多种措施来维护公司和中小股东利益。尽管公司资金被限制,但依然聘请专业律师团队就涉及诉讼的案件向各地法院应诉、申诉;对于所涉案件中原告提交的所有证据均予以否认。公司称,经核查,公司董事会从未就为控股股东提供担保相关事项做出过决议,原告所提供的公司董事会决议上的董事签字,经公司董事们辨认,不是董事的亲笔签字,董事会决议系伪造。公司正在积极寻找有效措施,依法维护公司的合法权益,并保留追究造假者法律责任的权利。

目前,*ST信通正在尝试重组来突破当局面。

10月15日,公司第二次临时股东大会批准通过了《关于向人民法院申请重整的议案》。议案称,因公司累计涉及诉讼40余起,银行账户多数被冻结,多处房产及20余家子公司股权被司法冻结,5000余万元银行存款被法院强制扣划,导致公司正常生产经营受到较大影响,财务状况严重恶化,无法实际履行清偿到期债务的法律责任,符合法律规定的重整标准。因此,公司拟向哈尔滨市中级人民法院申请重整,以恢复公司资金的流动性、正常履约能力、可持续经营能力和公司原有的价值,保护全体股东的合法权益,谋求长线发展。

据最新披露信息,公司已向哈尔滨中级人民法院提出了司法重整申请。上述分析师对记者表示,目前公司可能触发暂停上市风险的仅仅是会计师事务所是否再次出具非标意见一项,其它尚未涉及。

他表示,*ST信通如今面临的困境,主要是因为控股股东做了很多没有履行程序的担保而造成的。而这些诉讼会给我带来的损失具体有多大还存在变数。最高人民法院在今年8月份出台了《关于审理为他人提供担保纠纷案件适用法律问题的解释(征求意见稿)》,明确了上市公司违规担保原则上对本公司无效,所以,*ST信通目前所面临的累计40余起诉讼中,其未履行程序所承担的担保责任未来结果如何,现在还存在不确定性。

大连电瓷控制权易主在即 控股股东所持股权拍卖已有两人竞价

■本报记者 李勇

历经一个多月的网上展示,意隆磁材所持有的大连电瓷股票于12月18日10时起在公拍网上正式开拍。截至12月20日15时20分,此次拍卖已有两人报名竞价角逐,当时最新价格6.12亿元。

公开披露的信息显示,意隆磁材所持有的大连电瓷股权主要来源于与原公司实际控制人刘桂雪的一次股权转让。2016年9月19日,刘桂雪与意隆磁材签署股权转让协议,将其持有的4000万股大连电瓷股票以28.00元/股的价格转让给意隆磁材,转让完成后,刘桂雪持股比例下降到8.01%,退居第二大股东,意隆磁材则以19.61%的持股比例成为公司的第一大股东。随着公司后来的一次股本转增,以及意隆磁材的数次增持,最后其实际持股数量上升到目前的9383万股。

意隆磁材所持有的大连电瓷股权之所以会被拍卖处置,主要系其与上海财通的质押融资纠纷。今年的7月初,

小时后,20日15时10分07秒,牌号为V2583号的竞拍者直接加价200万元,出价6.12亿元。记者了解到,整个拍卖持续72小时,将于12月21日10时结束,届时该部分股权花落谁家,将最后揭晓。

公开披露的信息显示,意隆磁材所持有的大连电瓷股权主要来源于与原公司实际控制人刘桂雪的一次股权转让。2016年9月19日,刘桂雪与意隆磁材签署股权转让协议,将其持有的4000万股大连电瓷股票以28.00元/股的价格转让给意隆磁材,转让完成后,刘桂雪持股比例下降到8.01%,退居第二大股东,意隆磁材则以19.61%的持股比例成为公司的第一大股东。随着公司后来的一次股本转增,以及意隆磁材的数次增持,最后其实际持股数量上升到目前的9383万股。

意隆磁材所持有的大连电瓷股权之所以会被拍卖处置,主要系其与上海财通的质押融资纠纷。今年的7月初,

大连电瓷曾公告称意隆磁材收到上海财通发出的《通知函》,截至7月2日,意隆磁材所持有的全部9383万股股票已低于平仓线,由于意隆磁材未能及时采取有效措施,上海市高级人民法院已经于7月6日就上海财通申请向中国登记结算有限公司深圳分公司送达相关法律文书,将意隆磁材所持有的大连电瓷全部股权进行冻结。

11月初,上海第二中级人民法院就上海财通与意隆磁材关于股份质押融资及股份质押担保一案,在“公拍网”发布了股权拍卖公告,对该部分股权进行处置。值得关注的是,意隆磁材目前所持有的9383万股股票占到了大连电瓷总股本的23.29%,为公司的第一大股东。如果此次拍卖有两人竞拍成功,公司控股股东将发生变化。

“参与竞拍的买家,肯定都想要一个合适的价格把标的拍到手,通常会在最后时刻才真正出手,防止过早的竞价把价格抬的过高。此次拍卖

设置了5分钟/次的延时周期,最后时段的竞价或更加激烈。”有熟悉拍卖业务的专业人士向《证券日报》记者表示,“开拍的第一天就已经有人参与报名,说明竞拍者对大连电瓷还是十分看好的。毕竟要几千万元的保证金,早些报名也以避免因银行汇划或支付限制等原因,不能及时交纳保证金而错过机会。”

有投资者向《证券日报》记者表示,

特高压输电技术是中国的一张靓丽名片,也是电力行业的重要趋势,大连电瓷是高压特高压行业重要的绝缘材料生产企业,希望通过竞拍产生的新控股股东,能更有作为,助力公司更好的发展。

记者留意到,自11月10日公司披露控股股东所持股权将被司法拍卖的提示性公告以来,大连电瓷股价已上涨了近五成,12月20日,公司股价收于6.65元/股,已高出了拍卖起拍价所对应的每股价格水平。

奇精机械发行3.3亿元可转债 开拓新能源车零部件市场

■本报记者 周瑶 见习记者 吴文婧

展规划(2012年-2020年)》中提到,到2020年我国新能源汽车、动力电池及关键零部件技术整体上将达到国际先进水平,掌握混合动力、先进内燃机、高效变速器、汽车电子和轻量化材料等汽车节能关键核心技术,关键零部件技术水平和生产规模将基本满足国内市场需要。

奇精机械董事长汪永琪在网上路演当日向投资者表示,公司涉足汽车零部件业务已有十余年,已初步展现效益。在国家政策的支持下,汽车零部件尤其是关键零部件市场发展潜力巨大,未来,该板块业务有望成为公司新的利润增长点。

奇精机械2018年三季度报告显示,公司前三季度共支出研发费用3978.30万元,同比增长21.65%。“公司一直致力于向高端精密制造发展,后续将不断增强技术研发和产品生产工艺方面的投入,使公司承接的零部件产品逐渐向高精度、高附加值产品发展,进一步提升公司的盈利水平。”叶鸣琦向记者表示,“目前,公司已经有生产精密零部件,如用于工程液压的阀片。”

据了解,奇精机械掌握了行业内多项核心关键技术,包括金属材料冷锻造技术、钣金件冲压技术、组合夹具技术、模具开发技术等。同时,公司根据市场最新技术要求和产品实际情况自主研发部分专用检测设备,建成了洗衣机离合器摆杆强度测试实验室、噪音检测实验室,以确保产品质量与性能。

叶鸣琦称,此次可转债募集资金将用于扩大公司的零部件生产线,或可满足未来3年左右较为明确的订单需求。

大富科技年底“甩卖”资产求扭亏 所售子公司仍拖欠12亿元往来款

■本报记者 张文湘

2018年即将过去,背负扭亏压力的大富科技开始“甩卖”资产。12月19日,大富科技宣布以5800万元的价格转让旗下子公司,同时还就深圳某地块的开发、转让签署框架协议,上述地块项目整体转让价格预计为6.5亿元。

大富科技透露,签署地块开发框架协议后,公司预计将在年底前收到首笔2000万元的款项,而在今年12月19日,出售的子公司也已完成工商变更登记手续,预计在10个工作日内,公司将收到全部股权转让款。

另外,大富科技出售的子公司前三年共计亏损1.39亿元,今年前三季度亏损3041万元,将该子公司剥离后,大富科技的财务状况有望因此获得一定好转。大富科技2017年发生巨额亏损,今年前三季度也亏损6959万元,年末的系列举动能否帮助其扭亏为盈,也引起了投资者的关注。

12月20日,《证券日报》记者致电大富科技董秘林晓媚,林晓媚称其正在开会,让记者将问题发送至其手机。而截至记者截稿,仍未收到回复。

**子公司仍拖欠
12亿元往来款**

12月18日,大富科技召开董事会,审议通过了《关于转让全资子公司股权的议案》。大富科技将全资子公司安徽省大富重工技术有限公司(以下简称“大富重工”)100%股权转让,转让给蚌埠高新区投资集团有限公司(以下简称“蚌埠高新区投”),转让金额为6.5亿元,转让完成后,大富重工将由大富科技全资子公司变更为参股公司,大富科技将不再持有大富重工的股权。

公开资料显示,蚌埠高新区投是蚌埠高新技术产业开发区管理委员会的全资子公司,主要业务为投资再投资、新办及控股并购企业、投资管理和资本运营等。而大富重工则成立于2014年4月份,成立后连续多年亏损。2015年至2017年,大富重工分别亏损4232万元、1787万元以及7853万元。进入2018年之后,大富重工的经营状况仍未出现好转,前三季度亏损3041万元,而截至今年9月末,其净资产也仅有-8695万元。

尽管净资产为负且连年亏损,但大富科技出具的资产评估报告显示,本次交易中大富重工的估值仍然达到5845万元,而本次交易的转让价格也最终确定为5800万元。

大富科技强调,本次股权转让不构

成关联交易,不构成重大资产重组,也不需要提交股东大会审议。同时大富科技还表示,“本次交易将有助于盘活存量资产,增加公司现金流,符合公司实际经营和未来发展需要。本次交易将对公司当期业绩产生积极影响,公司将根据《企业会计准则》对本次交易进行账务处理”。

值得注意的是,本次交易完成之前,大富重工仍拖欠大富科技往来款项12.04亿元,其中到期转回款7.32亿元。大富科技表示,该7.32亿元将由大富重工连本带息归还,而其余4.75亿元欠款,则先由蚌埠高新区投支付给大富重工,大富重工再归还给大富科技。而关于上述往来款项的具体细节,大富科技并未在公告中进行明确说明。

年底“突击”
能否扭亏引关注

在12月18日的董事会上,大富科技还通过了另外一项议案。大富科技与中金国建(深圳)投资基金管理有限公司(以下简称“中金国建”)签署框架协议,双方将就位于深圳市光明新区的一块土地的开发、建设、收益等事项展开合作。

具体而言,大富科技拥有项目地块